

Речь товарища Э. Хонеккера

Дорогие друзья и товарищи!

Сегодня такой день, который преисполняет весь наш народ радостью и гордостью. Мы празднуем 25-летие со дня рождения нашей Германской Демократической Республики — первого германского государства, в котором власть осуществляют рабочие и крестьяне, в котором трудовой народ является вершителем своей судьбы. В тот день 7 октября 1949 года мы, после освобождения нашего народа славной Советской Армией от ига фашизма и после полных трудностей первых лет, вступили на путь строительства нового, социалистического общественного строя. Выросло государство, которое раз и навсегда порвало с проклятым империалистическим прошлым и с самого начала вносило свой вклад в дело сохранения и прочного обеспечения мира. Лучше, чем когда-либо, теперь понимают, что образование Германской Демократической Республики — это шаг к окончательному и окончательному миру в истории немецкого народа, как и всей Европы.

Мы радуемся тому, что по случаю нашего юбилея среди нас находится Генеральный секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, наш хороший друг и товарищ Леонид Ильич Брежнев.

Радужный прием, оказанный Вам, дорогой товарищ Леонид Ильич, и советской партийно-правительственной делегации вчера по прибытии в Берлин населением нашей столицы, был еще одним выражением глубоких братских связей между нашими партиями, нашими государствами и нашими народами. В Вашем лице мы приветствуем представителя партии Ленина — авангарда международного коммунистического и рабочего движения. Мы говорим Вам «Добро пожаловать» как посланнику советского народа, который строит коммунизм и, во мере осуществления великой Программы мира, провозглашенной XXIV съездом КПСС, поренным образом перестраивает мир. При этом на сторону советского народа встает постоянно растущее число верных друзей, к которым на вечные времена принадлежит и наша социалистическая Германская Демократическая Республика. Пользуясь тем, что на этом торжественном заседании присутствуют представители Советского Союза и других

братских партий, мы хотели бы выразить огромную радость и удовлетворение тем, что сегодня по решению Центрального Комитета Социалистической единой партии Германии, Государственного совета и Совета Министров ГДР Генеральному секретарю Центрального Комитета КПСС и лауреату международной Ленинской премии «За укрепление мира между народами» товарищу Леониду Ильичу Брежневу за выдающиеся заслуги в борьбе за торжество идей марксизма-ленинизма, за укрепление мира и единства социалистического содружества, за укрепление боевого союза рабочих и крестьян, дружба и братского всеоткровенного сотрудничества между народами Советского Союза и ГДР вручен орден Карла Маркса. Разрешите, дорогой Леонид Ильич, передать Вам от всего сердца наши поздравления.

Четверть века Германской Демократической Республики — это вступление нашего народа в век социализма, коренное обновление его общественного бытия, активное участие нашего народа под руководством рабочего класса и его партии в деле революционного преобразования мира, продолжая Первого секретаря ЦК ЦСЭП. За такое будущее, за то, чтобы непобедимые идеи Маркса, Энгельса, Ленина стали былью, боролись лучшие сыны немецкого рабочего класса. Социализм — это цель, которая воодушевляла борьбу антифашистского сопротивления в тюрьмах, в интербригадах, в подполье и в эмиграции. Об этом будущем мечтали и за него боролись сторонники гуманизма и прогресса. Так наше социалистическое государство рабочих и крестьян своей живой деятельностью выполняет благородные заветы. Это заветы таких незабвенных революционеров, как Вильгельм Либкнехт и Август Бебель, Клаара Цеткин и Франц Меринг, Карл Либкнехт и Роза Люксембург, Эрст Тельман, Вильгельм Пик и Отто Гротеволл, Валтер Ульбрихт, Герман Матери и Отто Бухзинг.

Четверть века Германской Демократической Республики — это путь упорного труда, время закалки и проверки в классовых боях. За это время рабочий класс, крестьяне-кооператоры, представители интеллигенции и все трудящиеся, все объединен-

ные в Национальном фронте силы нашего народа совершили большие дела. Никто тогда не считал, что совершить задуманное нами будет легким делом, но вопреки всем трудностям и империалистическим нападкам мы добились своих целей. Общественный и личный опыт полностью подтверждает указанный Социалистической единой партией Германии и провиденный под ее руководством путь социализма был и остается правильным.

Если мы ныне живем в процветающем социалистическом государстве, признанном во всем мире, если мы, опираясь на наши успехи, с уверенностью смотрим в будущее, то мы хотим особенно подчеркнуть ту важную историческую истину, что героическая борьба советского народа освободила наш народ от фашизма и открыла ему возможность вступить на путь прогресса. Развитие нашей Германской Демократической Республики было и остается неразрывно с братским союзом со Страной Советов. Этот непоколебимый принцип нашей политики имеет свои глубокие корни в борьбе лучших людей немецкого рабочего класса, которые со времени Великой Октябрьской социалистической революции демонстрировали свою приверженность партии и государству Ленина, одиозному врагу будущего человечества. В этом духе он в 1945 году встал за глубокое укрепление дружбы с Советским Союзом в умах и сердцах нашего народа. Великая идея дружбы с Советским Союзом содействовала также общественной активности, профсоюзной организации, рабочих союзов молодежи, женщин и всех других массовых организаций, всех сил, объединенных в Национальном фронте Германской Демократической Республики.

Далее Э. Хонеккер рассказал о работе ЦСЭП и правительстве ГДР, направленной на осуществление социально-политической программы, выданной VIII съездом ЦСЭП, на удовлетворение важнейших потребностей рабочего класса и других слоев трудящихся.

Подъем нашей республики, сказал затем Первый секретарь ЦК ЦСЭП, связан с развитием семьи социалистических государств. Именно в этом содружестве стал возможным этот подъем, в нем он уверенно будет продол-

жаться и приобретет широкую международную значимость.

Мы высоко ценим Совет Экономической Взаимопомощи, существующий ныне уже уже 25 лет, как важное историческое завоевание и волею своих сил содействуем его деятельности. На первом плане при этом стоит сотрудничество с Советским Союзом, потенциал которого представляет собой стратегический социалистический экономический интеграции.

В последнее время были предприняты шаги для создания долгосрочного решения проблем энергии и сырья. Во все большей мере наши усилия направлены на переплетение целых отраслей промышленности и отдельных предприятий. Вместе с нашими союзниками мы добиваемся того, чтобы совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе без задержек и на высшем уровне было доведено в интересах всех участников государства до положительного завершения. Наша республика активно поддерживает конструктивные шаги в сторону разоружения.

Основной внешней политикой Германской Демократической Республики, заявил Э. Хонеккер, и впредь останется непрерывное укрепление нашего братского союза с СССР и другими государствами социалистического содружества.

Мы постоянно углубляем наши отношения с народами Азии, Африки, Ближнего Востока и Латинской Америки, скинувшими иго империализма и колониализма и избравшими свой собственный путь развития. Вместе с тем мы развиваем и наши отношения с капиталистическими странами — в соответствии с принципами взаимной выгоды, невмешательства, уважения суверенитета и территориальной целостности. Раппорт а в о е членство ГДР в Организации Объединенных Наций открыло для этого новые благоприятные возможности.

Что касается взаимоотношений социалистической Германской Демократической Республики с капиталистической Федеративной Республикой Германии, то заключенные договоры и соглашения создали все предпосылки для того, чтобы на пути нормализации отношений добиться дальнейших положительных результатов. Имеющиеся для этого возможности на вернейшем еще не исчерпаны. Разумеется, это предполагает готовность и доб-

рыть волю с обеих сторон. Исходя из того, что разумные отношения между ГДР и ФРГ принесут пользу не только обитателям германских государств, но и дальнейшему процессу разрядки напряженности во всей Европе. Сейчас, подчеркнул Э. Хонеккер, задача заключается в дальнейшей стабилизации результатов, достигнутых в обеспечении мира.

Сопротивление агрессивных и империалистических кругов делу мира и разрядки напряженности обусловлено стремлением мультинациональных концернов, в особенности военно-промышленного капитала, к наживе и экспансии. Однако нельзя не заметить, что итальской средой этой позиции, враждебной разрядке напряженности, служат все более открытая их сфера и нынешними руководителями Итальянской Народной Республики. За последние время это с особой ясностью проявляется в поддержке, которую правящие круги Пекина оказывают реакции и в м кругам НАТО и ЕС. Однако мы убеждены в том, что подлинный интерес народов, в том числе китайского народа, в конечном итоге восторжествуют. Нельзя говорить о нашем государстве рабочих и крестьян, сказал а далее Э. Хонеккер, не подчеркивая еще раз, что нас связывает чувство искренней солидарности со всеми борцами за свободу, демократию и социализм во всем мире. В нашем народе, и особенно среди молодого поколения, жив дух пролетарского интернационализма и антиимпериалистической солидарности.

В этот день наши взоры обращаются в завтрашний и послезавтрашний день, во вторую четверть века существования нашего социалистического государства, заявил Э. Хонеккер. Наша республика во все более многогранном переплетении со всеми другими братскими государствами будет целенаправленно продвигать вперед путь к коммунизму. Для строительства развитого социалистического общества потребуются еще не один год упорного труда. Чем дальше продвигается вперед социально-экономическое развитие, тем большую актуальность приобретают ленинские слова о том, что решающим для победы нового общественного строя является в конечном счете более высокий уровень производительности труда. Таким образом, буду-

щие представления о будущем глобально осмыслить в теоретическом плане и решать на практике задачу социализма с требованиями научно-технической революции. Будучи членом сплоченной когорты Советского Союза семьи народов, наша республика участвует в этом гигантском социалистическом подвиге.

Мы идем навстречу IX съезду Социалистической единой партии Германии. Встретившись в необычные перспективы, мы отдаем себе отчет в том, что реализация поставленных перед нами задач потребует от трудящихся нашей страны отдачи всех их творческих сил, мы знаем также, что экономическое и социальное облик нашего социалистического государства в будущем станет еще более тесным и что это содружество, ведомое страной Ленина, обладает силой для решения задач позитивной исторической значимости.

Напомнив о призыве Вильгельма Пика в октябре 1949 года, в день его избрания первым президентом Германской Демократической Республики, — быть всегда на высоте великих исторических задач, чтобы с чистой совестью встать перед судом истории, тов. Э. Хонеккер в заключение заявил:

«Это определяло наши помыслы и действия в течение прошедших 25 лет. В этом духе мы и впредь с отдачей всех сил будем стремиться выполнять наш долг перед своим народом и перед мировым революционным движением. Мы готовы сделать все, чтобы оправдать лекащую на нас ответственность перед сплоченным вокруг Советского Союза содружеством социалистических государств.»

Да здравствует наша социалистическая Германская Демократическая Республика!

(Речь товарища Э. Хонеккера неоднократно прерывалась аплодисментами.)

На торжественном заседании с речью выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев. Собравшиеся встречали его стоя, бурными, продолжительными аплодисментами.

(Речь товарища Л. И. Брежнева публикуется на 3-й стр.)

Вручение товарищу Л. И. Брежневу высшей награды ГДР

ОКОНЧАНИЕ.

Принимая этот орден, я думаю, как и человек, в честь которого он учрежден, с чьим именем связано само рождение коммунистического движения.

Вот уже без малого полтора века учение Карла Маркса и Фридриха Энгельса, блестяще развитое и продолженное Владимиром Ильичем Лениным, властно привлекает к себе умы людей. У марксизма-ленинизма, как научного мировоззрения, есть позитивные неиссякаемые источники жизнеспособности и силы. Это — сама революционная практика.

Чуждое какому бы то ни было застою, консерватизму, косности, это учение вбирает в себя все достижения современной науки, политической мысли, революционно-научного действия. Как вечно зеленое дерево жизни, оно постоянно развивается, обогащается новыми идеями и выводами.

Вот почему именно в марксизм-ленинизме мы находим ответы на самые живучие

вопросы современности. Вот почему на основе этого учения сплачиваются миллионы и миллионы людей, видящих смысл своей жизни в борьбе за счастье трудящихся. Вот почему с этим учением, с борьбой за марксизм-ленинизм идеалы связаны лучшие надежды человечества.

Великая ответственность и великое счастье участвовать в этой борьбе, в исторической работе коммунистов всех стран по претворению в жизнь заветов Маркса — Энгельса — Ленина. И орден, посвященный ими основоположникам научного коммунизма, будет для меня высшим вдохновляющим стимулом.

Еще раз сердечное вам спасибо, дорогие друзья! (Продолжительные аплодисменты.)

Руководители ЦК ЦСЭП, другие немецкие товарищи, члены партийно-правительственной делегации СССР сердечно поздравил товарища Л. И. Брежнева с высокой наградой.

В честь знаменательной даты

ОКОНЧАНИЕ.

На центральной трибуну поднимаются Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев, Первый секретарь ЦК ЦСЭП Э. Хонеккер, Председатель Государственного совета ГДР В. Штоф, Председатель Советского Министров Л. С. Зинделман, член Политбюро ЦК КПСС, министр обороны СССР А. А. Гречко, член Политбюро ЦК КПСС, министр иностранных дел СССР А. А. Громыко, кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Белоруссии П. М. Машеров, секретарь ЦК КПСС К. Ф. Катусhev, первый секретарь ЦК Компартии Литвы П. П. Гришкявичус, заместитель Председателя Совета Министров СССР И. В. Архипов, член ЦК КПСС, посол СССР в ГДР М. Т. Ефремов, члены и кандидаты в члены Политбюро ЦК ЦСЭП, члены Государственного совета ГДР. Собравшиеся встречают их бурными, продолжительными аплодисментами, приветственными возгласами.

10.00 часов утра. Исполняется Государственный гимн ГДР. На Карл-Маркс-аллее выезжает принимающий ла-

ветского Союза А. А. Гречко по приглашению командования Группы советских войск в Германии поехали в гости к советским войскам. Дочерью гостей с большой сердечностью встретили солдаты, офицеры и члены их семей. Товарищи Л. И. Брежнев и А. А. Гречко интересовались жизнью, бытом и боевой учебной работой солдат.

Состоялась теплая, душевная беседа, в ходе которой товарищ Брежнев рассказал о том, как трудящиеся Советской страны под руководством ленинской партии напряженно трудятся, стремясь успешно выполнить задания четвертого, определяющего года пятилетия. Он рассказал также о внешней политике КПСС и Советского государства, направленной на дальнейшее укрепление мира и углубление разрядки международной напряженности.

Встреча завершилась концертном художественной самодеятельности военнослужащих и членов их семей.

Вместе с товарищами Л. И. Брежнев и А. А. Гречко во встрече приняли участие главнокомандующий Группой советских войск генерал армии Е. Ф. Ивановский и член Военного совета, начальник Политического управления группы генерал-полковник И. С. Медников.

ВОЗЛОЖЕНИЕ ВЕНКОВ

БЕРЛИН, 6. (Спец. корр. ТАСС). По случаю 25-летия образования Германской Демократической Республики советская партийно-правительственная делегация во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем Л. И. Брежневым сегодня возложила венки в память жертв фашизма и милитаризма на Улице Унтер ден Линден.

От ЦК ЦСЭП, Государственного совета и Совета Министров ГДР в память на Унтер ден Линден возложили венки Первый секретарь ЦК ЦСЭП Э. Хонеккер, другие партийные и государственные руководители ГДР.

Советские товарищи и руководители ГДР минутой молчания почтили память жертв фашизма и милитаризма.

Никогда не изгладится в памяти людей бессмертный подвиг Советской Армии-освободительницы. Позитивные не нарастают народная тропа в берлинский Трептов-парк к монументу советским воинам, отдавшим жизнь в борьбе против фашизма, за свободу и счастье народов.

Сегодня Трептов-парк посетили товарищи Л. И. Брежнев, А. А. Гречко, А. А. Громыко, П. М. Машеров, К. Ф. Катусhev, первый секретарь ЦК КП Литвы П. П. Гришкявичус, заместитель е л Председателя Совета Министров СССР И. В. Архипов, посол СССР в ГДР М. Т. Ефремов.

Вместе с ними были помощники Генерального секретаря ЦК КПСС К. В. Рукасов и А. М. Александров, делегация советского Общества дружбы с ГДР во главе с председателем Центрального правления Общества, председателем Государственного комитета Совета Министров СССР по телевидению и радиовещанию С. Г. Ланиным, большая группа ветеранов Великой Отечественной войны во главе с Маршалом Советского Союза В. И. Чуйковым, командование Группы советских войск в Германии, сотрудники советского посольства.

В Трептов-парк прибыли Первый секретарь ЦК ЦСЭП Э. Хонеккер, Председатель Государственного совета ГДР В. Штоф, Председатель Совета Министров ГДР Х. Зинделман, члены и кандидаты в члены Политбюро ЦК ЦСЭП, члены правительства республики.

Под звуки траурных мелодий советская партийно-правительственная делегация возложила в памятник венки от ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета и Совета Министров СССР. На алой ленте венка надписи: «Советским воинам, павшим в бою за освобождение народов от фашизма».

К монументу был возложен венок от ЦК ЦСЭП, Государственного совета и Совета Министров ГДР.

Были возложены также венки от советских ветеранов войны, советского Общества дружбы с ГДР.

Советские товарищи и руководители ГДР минутой молчания почтили память советских воинов.

В этот знаменательный день в Трептов-парке собрались тысячи трудящихся Берлина. В знак глубокого уважения к Советской Армии-освободительнице и памятник были возложены венки от партийных, общественных и молодежных организаций столицы ГДР.

Затем советская партийно-правительственная делегация и руководители ГДР направились во Фридрихсфельде. Здесь в памятник выдающегося деятеля немецкого революционного движения товарищ Л. И. Брежнев, члены советской делегации возложили венки.

Венок от ЦК ЦСЭП, Государственного совета и Совета Министров ГДР к памятнику возложили товарищ Э. Хонеккер, другие руководители республики.

При возложении венков на Унтер ден Линден, в Трептов-парке и во Фридрихсфельде были выстроены почетные караулы и исполнены Государственные гимны СССР и ГДР.

Дружеская встреча Л. И. Брежнева и Э. Хонеккера

БЕРЛИН, 7 октября. (ТАСС). Сегодня состоялась встреча Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева и Первого секретаря ЦК ЦСЭП тов. Э. Хонеккера.

В ходе беседы, прошедшей в атмосфере сердечности, дружбы и полного единства взглядов, были обсуждены актуальные вопросы братского сотрудничества между СССР и ГДР, а также некоторые международные вопросы.

ЕДИНСТВО — ЗАЛОГ УСПЕХА

Мировая общественность и печать уделяют большое внимание торжествам по случаю 25-летия ГДР и участию в них советской партийно-правительственной делегации во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС Л. И. Брежневым.

В репортажах из Берлина сообщается о церемонии вручения Л. И. Брежневу высшей награды ГДР — ордена Карла Маркса и о торжественном заседании в Берлине. Печать стран социалистического содружества публикует полные тексты или подробные изложения речей Первого секретаря ЦК ЦСЭП Э. Хонеккера и Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева на торжественном заседании.

Торжественное заседание в Берлине, пишет «Нойес Дойчланд», продемонстрировало радость и гордость народа достигнутыми успехами социалистического государства рабочих и крестьян, уверенность в светлом будущем, к которому идет ГДР на стороне Советского Союза и других братских социалистических стран.

Л. И. Брежнев, пишет «Берлинер паутунг», высоко оценил политику ЦСЭП и достижения трудящихся ГДР в деле строительства социализма. Генеральный секретарь ЦК КПСС вновь подтвердил готовность Советского Союза в соответствии с Программой мира, провозглашенной XXIV съездом КПСС, конструктивно сотрудничать с другими государствами континента в целях сохранения и укрепления мира.

Чехословацкая «Руде пражске» пишет: «Широкий резонанс, который вызвала речь Генерального секретаря ЦК КПСС во всем мире, является естественным следствием того, что эта речь содержит глубокий анализ тенденций развития современных международных отношений и указывает конкретные пути дальнейшей борьбы за укрепление мира, за превращение в жизнь ленинской Программы мира, принятой XXIV съездом КПСС». Победа социализма в ГДР и весь ход социалистического развития этой страны, продолжает газета, служат убедительнейшим доказательством огромной жизнеспособности идей марксизма-ленинизма, а также того, каким важным фактором в осуществлении этих идей становится единство и сплоченность стран социалистического содружества.

Приведя слова Л. И. Брежнева о мажористском руководстве, польская «Жолне вольности» подчеркивает, что

Советский Союз приглашает все усилия к тому, чтобы нормализовать отношения с КНР, восстановить братскую дружбу и сотрудничество с коммунистами, с трудящимися Китая.

Большое внимание уделяет речи Л. И. Брежнева печать западных стран.

Л. И. Брежнев, отмечает итальянская «Унита», призывает помочь формированию новой эпохи в жизни древней Европы — эпохи разумных отношений и взаимного доверия.

Американская печать концентрирует внимание на том разделе речи Л. И. Брежнева, в котором говорится о советско-американских отношениях.

ми, для обеспечения мира в Европе.

«Нью-Йорк таймс» и «Экспресс» отмечают, что «Брежнев и другие члены делегации обращают внимание на предложение о выводе из Средиземного моря советских и американских кораблей и подводных лодок, несущих ядерное оружие».

В центре внимания западногерманской прессы — подлинные в речи Л. И. Брежнева вопросы, касающиеся отношений Советского Союза с ФРГ. Руководитель советской Коммунистической партии отмечает агентство ДПА, подчеркнул значение договоры, заключенных между ФРГ и социалистическими страна-

ми, для обеспечения мира в Европе.

«Нью-Йорк таймс» и «Экспресс» отмечают, что «Брежнев и другие члены делегации обращают внимание на предложение о выводе из Средиземного моря советских и американских кораблей и подводных лодок, несущих ядерное оружие».

В центре внимания западногерманской прессы — подлинные в речи Л. И. Брежнева вопросы, касающиеся отношений Советского Союза с ФРГ. Руководитель советской Коммунистической партии отмечает агентство ДПА, подчеркнул значение договоры, заключенных между ФРГ и социалистическими страна-

ми, для обеспечения мира в Европе.

«Нью-Йорк таймс» и «Экспресс» отмечают, что «Брежнев и другие члены делегации обращают внимание на предложение о выводе из Средиземного моря советских и американских кораблей и подводных лодок, несущих ядерное оружие».

В центре внимания западногерманской прессы — подлинные в речи Л. И. Брежнева вопросы, касающиеся отношений Советского Союза с ФРГ. Руководитель советской Коммунистической партии отмечает агентство ДПА, подчеркнул значение договоры, заключенных между ФРГ и социалистическими страна-

